



# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábol... Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónag sora 50 krajcár... Kéziratok vissza nem adandók.

Magyar iparczikk... Lenck-kávé... Minden tekintetben fejtulmúlja... Lenck-kávé, melyet Tisza pénzügyi programjában csillogtatott, hogy 1890-re megszűnteti a deficitet...

Eladó. Jól ismerjük az ilyféle ígéretések értékét; ebből áll Tiszának egész politikája. Igérni fényesen tud, de annál fényesebben tudja az ígéretet be nem váltani.

AK. KÜLTETTES SZEREN-FEHERVÁR... Diszkleivel 1871 ben... legjuta... zzzéteszek... tulajdonos.

## Uj adósságok.

Még mindnyájunknak fülében cseng az a nagy ígéret, melyet Tisza pénzügyi programjában csillogtatott, hogy 1890-re megszűnteti a deficitet, ha rendkívüli körülmények, háborús és elemi csapások nem jönnek közbe. 1891-re már fölösleget ígért, jobban mondva a bevétel több lesz, mint a menüit a kiadások fel fognak emészteni.

Már akkor, mikor az a nagyhangu program, mint a jövő zenéje, világá lett kúrtólva, kimondtuk, hogy ez nem egyéb nagyhangu frazisznál, ámitásnál, ígéretésnél, melyet Tisza soha sem fog beváltani.

Jól ismerjük az ilyféle ígéretések értékét; ebből áll Tiszának egész politikája. Igérni fényesen tud, de annál fényesebben tudja az ígéretet be nem váltani.

Most is csinált magának egy kibuvó ajtót. Mikor azt a nagy ígéretet tette, hogy három év alatt eltünteti a deficitet, akkor ezt ahhoz a feltételhez kötötte, hogy rendkívüli körülmények nem fogják gátolni munkájában. Ezt az ő helyén minden pénzügyminiszter megtette volna, ezt elismerjük. — csak hogy a pénzügyminiszter ezt csak abban az esetben teszi, ha nem tudja biztosan, valjon ezek a rendkívüli körülmények be fognak-e következni vagy sem?

Tiszának ez másként van. Mikor ő azt a nagy és merész ígéretet tette, tisztában volt a feletti, hogy az nem fog megvalósulni, mert azok a rendkívüli körülmények mindenesetre be fognak következni. Ha ezt nem tudta volna, nem hisztek, hogy lett volna-e merészsége ily ígéretet megkockáztatni. Előbb készítette el a kibuvó ajtót s csak azután mondta ki a nagy szót, hogy 1890-re nem lesz deficit.

Aztán arra is volt gondja, hogy a kibuvó ajtó elég tág legyen. Ez alatt a két szó alatt »rendkívüli körülmények« igen sok elfér; olyan tág fogalom ez, mint az orvosi bulletinek sablon szerű mondása, hogy »a beteg a körülményekhez képest jól érzi magát.« Mit ért Tisza rendkívüli körülmények alatt? Azt, a mit akar; ha nem lesz bő termés, az rendki-

vüli körülmény, hogy a hadügyminiszternek kölcsönre van szüksége, az is rendkívüli körülmény lesz. Egy szóval a rendkívüli körülményt Tisza maga utólagosan fogja meghatározni.

Hogy a deficit eltüntetésből semmi sem lesz, az előrelátható a közös hadügyminiszter jóvoltából. Minap közöltük, hogy a közös hadügyminiszter minő reformokkal fog a delegációk elé lépni, a melyek újabb megterhelést fognak az adózók nyakába sózni s ime ma már fix számban találjuk kifejezve a közös hadsereg rendkívüli szükséglete címén kérni szándékolt összeg nagyságát. Az első hír, mely Bécsből hozzánk jutott, a rendkívüli szükségletet 70 millióra menőnek mondotta, de egy nappal később e számot 54 millióra csökkentették.

Tehát 54 millió rendkívüli kiadása lesz ismét a közös költségvetésnek. A tavalyi delegációkon szintén ennyit szavaztak meg egyhangulag, látatlanban, mert akkor féltünk, hogy Galiciába betör a muszka. Azóta nyugodtabb a helyzet s a közös hadügyminiszter ismét ennyi követeléssel áll elő. Ha most tekintetbe vesszük, hogy a rendes költségvetés is jelentékeny növekedést fog felmutatni a kiadásokban, akkor tisztában lehetünk a feletti, hogy az összszükséglet mily jelentékeny mérvben fogja emelni amugy is feletti nagy terhünket.

Tiszának így csinálja a kibuvót Bauer b. az új hadügyminiszter. Ha a deficit három év alatt nem lesz eltüntetve, akkor Tisza egyszerűen hivatkozni fog arra a rendkívüli körülményre, hogy a közös hadügyminiszternek 54 millióra volt szüksége. Ez a rendszeren megújuló rendkívüli szükséglet lesz majd az »rendkívüli körülmény«, a mely őt a deficit eltüntetésében akadályozta. Mosni fogja a kezét s az ódiomtot magáról a rendkívüli hitelek kőrőjére fogja háritani.

Igy csinálja Tisza Magyarország finanszpolitikáját s így tartja fenn magát évről-évre ígéretesekkel és furfangos kibuvókkal. Mi csak fizessünk s nyugodjunk meg benne, hogy most »rendkívüli«-ként futunk. Ez már csak elég vigasztalásnak!

— Belföldi hírek. A ranyjara dék kibocsátás. Tisza Kálmán pénzügyminiszter a Rothschild-csoporttal szerződést kötött, melynek értelmében e csoport a 32 millió pénztárdotáció eddigéig még el nem adott maradekának beszerzésére, és az ez évre költségvetésileg előirányzott, egész hiány fedezésére még kívánatos négy százalékos aranyjardékot vesz át. — Nyilatkozatot adtak ki a Kreuzzeitung hírhedt magyarfaló cikkéi ellen Kaiser János és Zay Adolf szász képviselők, mely nyilatkozatban azt állítják, hogy e cikkek nem Magyarországon, hanem Berlinben irattak. Továbbá azon meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy az erdélyi százsok összessége távolról sem ért egyet ama cikkek irányzatával. — A képviselőház a véderő bizottsága tárgyalás alá vette s általánosságban elfogadta a tartalékosoknak s póttartalékosoknak béke idején tényleges szolgálatra kivételesen való bevonulásáról szóló törvényjavaslatot. — Az árvíz. A pancsova-kubini ármentesítő társulat dunai töltése Szemendriával szemközti átszakadt, minnek következtében több ezer hold került víz alá. — Szatmár város a árvíz károsultjai részére eddigéig 38,917 forint érkezett az ottani hatósághoz. — A z orsz. függetlenség és 48-as párt ma este 6 órakor értekezletet tart.

kezdenek bátrabban föllépni. — A norfolki herceg római küldetésre, hogy a pápát az ir kérdésben való közbelépésre bírja rá, sikertelen maradt. — A szerb skuptsin a elfogadta azt az indítványt, hogy a párisi, londoni, római és athéni szerb követ-ségek megszüntetendők. — O'Brien ir képviselőt lázító beszéd miatt elfogták, de pére tárgyalásáig óvadék mellett ismét szabad lábra helyezték. — Románia b a n a l á z o n g á s napról-napra terjed s maholnap oly nagy mérvet fog ölteni, hogy a hadsereg nagy részét mozgósítani kell. Ilfov, Drinbovica és Jalomicza megyék közséjei (a főváros körül) lázonganak Orosz úgynökök járák be a falukat, a hol a rend és csend helyreállítását, a lázongás újból kitör. A lázítók azért bujtogatják a népet, hogy mikor Cuza fejedelem elhagyta az országot, minden egyes falu számára 5000 frankyi készpénzt hagyott hátra, hanem am ezen összeget a kormány elpazarrolta; mikor pedig az oroszok 1878-ban, ahaboru után eltávoztak Romániából, milliókat hagytak a népnek, de ezen milliók is elkötettek. Az oroszok a föld népének földről gondoskodtak, mindez sehol sincs. — Franciaországban a zürzavaros belügyi helyzettel szemben a bonapartisták reményei ismét eladni kezdenek. — Mióta Boulanger ki merete mondani a plebiszcium szót, a czézariszmus ez intézményt, azóta a bonapartisták fennen hirdetik, hogy a császárság visszaállítása közel kilátásban áll. — Rudolf trónörökös a csapatok megtekintése végett Morvaországba utazott. — Frigyes császár állapota — legújabb jelentések szerint — némileg jobbra fordult. A császár hatalmas szervezete még küzd a betegség ellen és az orvosok összes reményüket erre alapítják.

— Országgyűlés. A képviselőház tegnap ülésében az arverési csarnokokról szóló törvényjavaslat tárgyalatott, melyet Emich Gusztáv előadó referált és ajánlott elfogadásra. Horváth Ádám, a szélsőbal soraiból elfogadja a törvényjavaslatot, de óhajtja, hogy a bírósági írverések is hasonló törvényes intézkedésbe foglaltassanak. Fabiny miniszter kijelenti, hogy a kérdést tanulmányozni fogja s az arverési csarnokokkal teendő tapasztalatokhoz képest fog majd a törvényhozásnak megfelelő előterjesztést tenni. Kőrösi Sándor és Széchenyi miniszternek a javaslat mellett történt felszólalásai után a törvényjavaslat úgy általánosságban mint részleteiben a 4. §-nál Kőrösi módosításával — elfogadtatott. Legközelebbi ülés hetfőn lesz, mikor a halaszatról szóló törvényjavaslat kerül tárgyalás alá.

— Külföldi hírek. A spanyol regenskirály 6 május 15 én Barzellónába megy, a kiállítás ünnepeles megnyitására. — A Wilson-ügy utójátéka. A francia becsületrend főtáncosa megfosztotta Legrandt a tisztú kereszttől, miután a Wilson-perben az a vád merült fel, hogy Legrand pénzen vásárolta ezt a kitüntetést. — A bajor király kastélyai. A szerencsétlen Ottó király kastélyait máj 15 én megnyitják a közönség számára. A kastélyokat belépti díj mellett mutatják, a mi újabb jövedelemforrás Bajorországra nézve. — Filippopolisban az orosz párt titkon rendkívüli tevékenységet fejt ki. E hó 5 én reggel az utca-sarkokon hatalmas plakámcímkeket találtak, melyek a »trónrabló fejedelem« lemondására hívták fel. Az orosz-barát hirlapok is

— Belföldi hírek. A ranyjara dék kibocsátás. Tisza Kálmán pénzügyminiszter a Rothschild-csoporttal szerződést kötött, melynek értelmében e csoport a 32 millió pénztárdotáció eddigéig még el nem adott maradekának beszerzésére, és az ez évre költségvetésileg előirányzott, egész hiány fedezésére még kívánatos négy százalékos aranyjardékot vesz át. — Nyilatkozatot adtak ki a Kreuzzeitung hírhedt magyarfaló cikkéi ellen Kaiser János és Zay Adolf szász képviselők, mely nyilatkozatban azt állítják, hogy e cikkek nem Magyarországon, hanem Berlinben irattak. Továbbá azon meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy az erdélyi százsok összessége távolról sem ért egyet ama cikkek irányzatával. — A képviselőház a véderő bizottsága tárgyalás alá vette s általánosságban elfogadta a tartalékosoknak s póttartalékosoknak béke idején tényleges szolgálatra kivételesen való bevonulásáról szóló törvényjavaslatot. — Az árvíz. A pancsova-kubini ármentesítő társulat dunai töltése Szemendriával szemközti átszakadt, minnek következtében több ezer hold került víz alá. — Szatmár város a árvíz károsultjai részére eddigéig 38,917 forint érkezett az ottani hatósághoz. — A z orsz. függetlenség és 48-as párt ma este 6 órakor értekezletet tart.

## A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

### Szabó-háboru.

„Anno domini 1421.“ Ez a három szó képezi a történelem bekezdését abban a régi barátrónikában, a melyet a berlini archivumban őriznek. A barát, a ki leirta, okos fickó lehetett: olyan szépen pingálta ki a számokat, hogy azonnal sejtjük, mi van az akom-bakom betűkben megörököltve. Az „1“ hasonlít a szabórófőhöz, a „4“ valóságos szabóasztal, a „2“ban mindenki fölismeri az ollót s a másik „1“ a legcsinosabb akasztófa, a melyre valaha emberi húst ég és föld közé kitétek szaritani. A ki pingálta, a mai világban nyomban beállhatna elclaphoz rajzolónak.

Híres város Berlin városa az egész föld kerekességén. Nem árthat már a dicsőségének, ha elarulum, hogy egy kis szabócska valaha háborut üzent neki. De nemcsak hogy megüzente, folytatta is álló egy évig, s ha a tempelbergi javasasszony nincsen, no de ez már a történet végére való. Menjünk csak szép rendjében, a mint a krónika-stylus megköveteli.

Férfiura-szabó volt az istenadta, becsületes nevével Klász Jochem. Valamennyi őse a tü kezelőinek sorába tartozott s nagy vala híruk a Spree és a Hável között. Maga a nürnbergi őgróf is, miután a Quitzow-család rab-lóvárait lerombolta, eljött Klász Jochemhez s így szólott hozzá: „Mester, láss a munkához Ünnepelesen akarok bevonulni Berlinbe s új nadrágra volna szükségem. Mert a ruha teszi az embert. Hadd surjam ki ezeknek a pénzesz-zsákoknak a szemét s ne csufoljanak többé mézeskalácsos őgrófcócskáknak.“

Mire Klász Jochem a munkához látott s háromheti szorgalmas iparkodás után elkészítette a nevezett öltöndydarabot. 130 rőf finom hollandus posztót öltött bele, 2800 finom kölni gombot rakott rá diszál, a luttichi bársonynak és a lyoni selyemnek 25 rőfet nem is számítva. A ki nem hiszi, menjen el Berlinbe; a városi archivumban megtalálja a szabószámlát, a mely 19 ezüst márkát és 3 rezzlert tesz ki. Sok pénz abban az időben.

Klász Jochemnek fejébe szállt a dicsőség mámorra. Hiszen az őgróf azt mondta neki, hogy a ruha teszi az embert, tehát ő egy őgróftól állított talpra; a kiről azonfólt már azt is rebesgették, hogy nemsokára a brandenburgi és haveli fejedelemségeket is megszerzi vásár utján. Hja, a pénz nagy ur s dicsőségesen uralkodik Zsigmond császár folyton küzdött a pénzzavarral.

Eladta tehát a föntemlített két tartományt Hohenzollern Frigyes őgrófnak kerek százezer fölöresért. Nem csuda, ha ennyi pénzkidadás után az őgróf már nem fizethette ki a szabószámlát, hanem egyszerűen azt üzenté Klász Jochemnek: „Aufschreiben!“ Klász Jochem nem vette rosznéven a dolgot, még hízelt a büszkeségének, hogy egy őgróftól adósa. Csak a fejét hordta ezental magasabban s elmondta mindenkinek, a ki csak hallani akarta, hogy: „ő már egy fejedelemségre aspiráló őgróftól állított talpra, nem szabad őt hát ezental közönséges szabó számba venni!“ Ugy is ruházkodott, mint a városi tanácsosok és a lovagrendhez tartozók. Kerek köpenybe, plundra nadrágba és magas kalapba bujtatta a testét s a hol csak lehetett, kimutatta a nagyratörő gondolkodását. Hiába róttá rá a városi tanács a 60 garas büntetést, a mi a hivalkodásért jár ki; ő még megtoldotta őt garással »borraváló fejében a városi szolga-

számára« s büszkén hivatkozott arra, hogy már csecsemő korában megjárta neki a tempelbergi javasasszony: „Klász Jochem! — úgy vagyon megírva a csillagokban, hogy te lovagruhában fogsz meghalni!“

E közben eljött a triennium, a harmadik évföldváltó, a mikor az egész városi tanács új ruhával volt ellátandó. Kire is bízhatták volna ennek az elkészítését, ha nem Klász Jochemre, a ki már őgrófkok és fejedelmek számára is dolgozott.

Négy hét múlva elkészült a 60 kerek köpeny, ugyanannyi fekete, térdig érő nadrág és hasonszámú baret. A mi szintén számlával bizonyítható. De ez egyszer az áll alatta, hogy »bezaht!«; tehát nem »hozomra« ment az üzlet.

Nem tudom, mi lehetett az oka, de a tanácsos urak felév múlva gyanus szemekkel nézték a diszruhát. Köpi kezdett mindenfelé s több helyen a lyukasodás tünetei is mutatkoztának.

Szóval, nem is lehetett föltenni, hogy egész három évig viseljük. — Ráfogtak Klász Jochemre, hogy kicsérlette a posztót, mire ő azzal ríposztírozott, hogy »de biz a kapott posztó volt rosz.« Előbb disputáltak, aztán a városi bíróság elé vitték az ügyet; mikor pedig az nem tudott igazságot mondani, a tartományi judikaturát hívták föl ítéletmondásra. Ez sem volt képes eligazodni, tehát szindikátusra bízták az ügyet.

Mivel pedig a szindikátus elnökének éppen akkor betegedett le a felesége, ő a gyűlést összehívó ivre csak azt írta rá: „Nem mehetek, mert a feleségem lebetegedett.“ A többi bíró, a ki megszokta, hogy az elnökkel egy véleményen legyen, meg sem nézte az iv tartalmát, hanem aláírta: »hasonlóképen.« Csudaként emlegetik még ma is a nagy ren-

det, a mi a német bíróságoknál divott s abban is nyilatkozott, hogy mind a huszonnégy bírónak egyszerre betegedett meg a felesége. A pör pedig a wetzlári bírósághoz ment át, a hol még most is pihen 464 év után. Két szobát tölt be csupán a tanuvallomásokról felvett jegyzőkönyv-halmaz és a polgármester nadrágja species facti gyanánt van mellékelve.

Klász Jochem nem nyugodott bele a szabó becsületén ejtett sértésbe. Átköltözött a Spree másik partjára, Kölnbe, s onnan háborut üzent a berlini városi tanácsnak. Eleinte tréfának vették a dolgot, de Jochem felfegyverezven 40 legényét és ugyanannyi inasát. Péter és Pál apostolok napján megjelent a berlini kapunál és vitéz rohamot intézett a városi gulya ellen. Ki is fogott belőle vagy ötven czimeres ökröt és nagy diadallal tért vissza zsákmányával a Spree melletti Kölnbe.

Hangyabojba való sürgés támadt erre Berlin városában. Hallatlan! Egy szabó háborut visel! Ilyen szégyen nem esett még meg, mióta a Spree mellett az első halász letelepedett. Rögton deputációt menesztettek Kölnbe, hogy az ottani tanácsot Klász kiadásait követeljék, a ki, mint nem lovagrendbeli, háborut mer kezdeni falakkal bekerített város ellen. De a küldöttek csakhamar visszatértek, még pedig megelégedésen megnyugt arczczal. — Igenis a szabónak jogában áll háborut viselni! Két nap előtt vette meg pengő pénzen a Quitzowoknak egy régi fészket és mint bekerített várnak birtokosa hadat üzentek magának a török császárnak is Természetesen a saját rizikójára

Álló egy évig tartott a harc s a kudarcz öröke a berliniek részén volt. Ha győztek, azt mondta a világ: „Könnyű nekik, hi-



ett egy francia társulattal...
Helyetleket kötelezni haj...
arra, hogy gőzzel és víz...
2 hónap alatt furat ártezi ku...
gen. Hogy mily nagy fontos...
tezi kutnak az elföldön, bizo...
ártezi kut példája, melynek...
A kut naponként 354,240 li...
ra és kellemes ízű vizet szol...
gben 0.3 gramm anyag van...
en szensavok alakjában. —...
mar most is tapasztalja...
és bizonyítja, hogy egyedül...
urján szerethető jó víz javít...
nyar alföld elég rosz hirben...
szonyait. — A nagy-templom...
firásánál, mely elég lassan...
13 méter mélységet értek...
barna, kekesbe játszó agyag,

szobát...
Hortobágy vízenek lefo...
adányi vállalatipányi ura...
Hortobágy medren Szent...
m elít keresztségét által...
án. — a hortobágy-vidéki s...
előtött földterületek viz...
lakítva. Ezen megmérhetelen...
járás ellen orvosiást keresni...
adudvari erdeket birtokosok...
benem az összes felső Hor...
teget a folyó hó 23-ik napján...
Debreczenben a „Bika” ven...
tartandó értekezletre tisz...
Debreczen, 1888. április 17...
adudvari birtokos.

hátmegeje területére lépett, utja folytonos...
dünepeltetés volt. Az első üdvözöl beszédet...
dr. Jordán Károly szaniszlói plébános intézte...
hozza, nagyszámú közönség eljenzése közt. —...
Nagykarolyban a kerületi papság élén Serly...
Károly esperes üdvözölte a főpásztort, diszes...
keretét is nyújtva át. Leginpozansabb volt...
természetesen, a fogadtatás a czelponznál:...
Szatmárt. Oda a püspök esti hét órakor ér...
kezett. A várost kivilágították s felbőgözték...
a vasuti pályaház körül s az utcákon sok...
száznyi tömeg várta s eljenzte az érkező fő...
papot. A vasuti perronon Bözörményi Károly...
polgármester mondott üdvözöl beszédet, melyre...
a püspök hazafias hangon válaszolt. Kivált...
azzal a mondasával nyerte meg egyszerre a...
lakosság rokonszenvét, hogy Szatmárt kíván...
elni s meghalni. A vasutól nagy menethen...
kisertek a püspököt a székesegyház elé, hol a...
káptalani papság, az iskolák népe, a katholi...
kus legenyegylet sat. sorakoztak. Novák Antal...
nagyprepost nyújtá át a szentelt vizet, mely...
lyel a püspök meghinté a közönséget, aztán a...
templomba lépett, s rövid imát mondott. In...
nen a püspöki palotába ment s fogadta a pap...
ságot, melynek élén a nagyprepost mondott...
üdvözöl beszédet. A Meszlényi Gyula püspöki...
főszentelése e hó 29-én meg végbe, Szatm...
márt. Újabb megállapodás szerint, a szertar...
tást Samassa József egri érsek végzi. —...
Hilassy Kornél szombathelyi püspök s Pá...
vály Mihály nagyváradi görög kath. püspök...
segédlete mellett. — Az új püspök kíván...
ságára mellőzni fognak minden zajosabb ünne...
pélyeséget.

\* Az ezredes balesete. Ma reggel csak...
nem végzetes baleset történt a katonai gyar...
korlatnál. Chvalla Adolf, 39-ik ezredbeli...
ezredes, ma reggel 6 órakor a sámsóni dom...
bokra vezette — gyakorlat czéljából — a ka...
tonákat. ¼ 10 óra tájban rohamot vezényelt...
de a roham 4 ízben nem sikerült, midőn pe...
dig 5-öd ízben sikerült s a csapatok sortü...
zet adtak: az alezredes lova megbokrosodott...
felgaskodott s az ezredes hátulról lebukott...
a lóról s mozdulatlanul terült el a földön. —...
A ló — mint szemtanúk állítják — még egy...
szer hátrarugott, de az ezredes szerencsére...
nem taláta. A n o n o v i c s hadnagy segéd...
tízta a baleset után rögtön bejött a városba s...
Dr. Legányi Gyula orvos urat a baleset szin...
helyére kivitte, ki a sebet azonnal bekötözte...
— Az ezredest kocsin hazaszállították s la...
kásán Dr. Legányi és Dr. Bruttman ezred...
orvos ismét bekötötték a sebet s kon...
statáltatták, — hogy az ezredesnek...
bal-kulcs-csontra tört el. —...
Ezen kívül a bal hóna alatt, a bordák körül...
gyöngye sérülést szenvedett, mert esés köz...
ben a kard oda ütődött — A seb tehát...
nem életveszélyes, de mindazonáltal a gyó...
gyulás 4-5 hetet igénybe fog venni. —...
Chvalla ezredest Zomborból mintegy ½ évvel...
ezelött tették át Debreczenbe s mint szigorú...
de humanus parancsnok volt ismeretes, azért...
balesetének híre a legközintébb részvetet kejtette...
Megemlítjük még, hogy ez az ezredes urnak...
már második ilyen balesete, — első ízben —...
midőn lováról lebukott — a lábát fizomította...
ki, — mostani balesete azonban tetemesen su...
lyosabb az előbbinél.

\* Adakozás. A collegiumi elemi iskolák...
V. és VI. osztálya, a szabolems. vizkarsultak...
javára 4 forint 32 krajczárt gyűjtött össze...
Ezen összeghez Káposztás Imre tanító is jár...
tult 1 frtal s az egész összeget mai nap Jol...
tán János alispán ur czimere, Nyiregyházára...
elküldöttük.

tárnokot és két ellenőrt választott meg. Egy...
uttal kimondotta, hogy a majális z á r t k ö...
r ü l e s z, s csak meghívó előmutatása mellett...
lehet benne részt venni. — Jegyek a majá...
lisra előre válthatók G l ü c k Adolf pinczer...
egyleti agnók kadas utcazi irodájában, hol...
jelentkezhetnek mindazok meghívóért, akik...
talán tévedésből ez ideig nem kaptak, de arra...
igényt tartanak. Személy-jegy 1 frt, család...
jegy 3 frt.

\* Eladó virágok. Búdy Kálmán ur virá...
gászatában csapó-utczán a 329. szám alatti...
Kardos házban, piros, sárga, piros fehérrel...
színezett teljes virágu gránát-fák — punica...
granatum — valamint a legszebb fajú Fuchs...
iak vannak eladók. Ajánljuk ezen igen szé...
p virágokat a virág kedvelők figyelmébe.

x Biztos gyógyítás. Minden, kik rossz...
emésztés vagy székrekedés következtében, fel...
fü odastan, szorulásban, főfájásban, étvagyin...
ánba vagy egyéb bajokba szenvednek, a va...
dó „Molli fele seidlitz porok” használatát ill...
biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 frt...
Szept. 10 naponta utánvéve lell Molli A. gyó...
gyász és cs. e. udv. szállított Bec. 1. Tuch...
aub n. 9. A vidéki gyógyszerüzletekben hatá...
vottan Molli A. késiménye, az ő yári jelvé yé...
vel és a árával kerendő. 1.

Gazdák figyelmébe. (Mirc ügyeljünk a jó igás ökrök vásárlásánál?)...
Tudvelevő doloz az, hogy a szoros érte...
lemben vett mezőgazdaságnál — föltéve, az...
intensív üzemmód betartását — realis ered...
ményeket csak akkor érhetünk el, ha a gaz...
daság fel van szerelve a szükséges gépekkel és...
eszközökkel eltekintve — jó igás marhaállom...
ánnyal is. Elmondani velem e sorok kere...
teben mindazt, hogy mely eszközök igénybeve...
telével lehetséges beszerzés, illetve vásár ut...
ján jó igás ökrökre szert tennünk?

A hány ház anyi szokás: viszont a hány...
gazdaság, mindannyian mások a körülményei...
A felvidék hegyes völgyes, az Alföld lapályos...
és a székelyföld szeszélyes, nagybábra he...
gyes es nehezen mivelhető vidékeim, a Mező...
ség (Erdélyben) sártengeréről híres ut és gaz...
daságai, mind más más testalkatú igás er...
igényelnek és keservesen csalódnék az a ki...
elbizakodottságában az egy huron pendülő...
szerszert elfogadni merész lenne, avagy aján...
laná? ... (Pedig hány jó politikus egyszer...
mind jó gazdáknak tartja magát s a gazdálko...
dásához annyit ért, mint a hajdu a harangö...
tészhez: sajnos, de való!) A kinek alkalma...
vul hazánk nevezetesebb vásárain megjeleni...
mint Szent-Péter (Mezőségen, a Monarchiában...
ketségkivül a legnagyobb vásáraink egyike),...
Mócs, Torda, Radnóth. Debreczen, Nagy-...
Enyed, N-Szeben (hires bivaly...
v a s á r o k e s n e k i t t), — Küküllő...
vár, Arad (a szeszmezőkár vett ökrök itt ke...
restetnek leginkább) stb stb; tapasztalhatta...
azt, hogy e vásárokról főlajtott állatok, —...
kiválóan az igás ökrök állomány — a szoros...
értelemben vett „Erdélyi” szarv. marha jel...
legével bírnak: de nemely egyedeknél a nyu...
gati ver is felismerhető. Jó, erős és munka...
bíró edzett ökröket lehet itt kapni, s mint...
mindenütt, ugy itt is a jó (kifogástalan) mar...
hát szép penzen fizetik.

A figyelmes szemlélőnek mindjárt feltü...
nik két fő variáció az eladó igás ökrök áll...
mányban. Az első következőleg jellemezhető...
külemtanilag: A fej — aránylag a test többi...
részéhez mérten — kicsiny, a szarvakkal...
együtt, a mel széles, végtagok jók; de a far...
keskeny, a szügy előrenyúlt és keskeny, nem...
annnyira izmos, mint a melyet egy igásállattól...
megkivánunk. A másik csoportnál a fej nagy...
a szügy széles, a végtagok erőteljesek, a tar...
jól alakult, maga az állat pedig kiváló jó...
condicióban van. Tagadhatlan, hogy vannak a...
már jellemzettetkelt, elterően alakult ökrök, a...
melyek egyes kiváló fajta jellegét hordják...
magukon, mint azt több vásáron volt alkal...
mam tapasztalni.

A jó gazda, mint vevő a haszonczél...
szempontjából bírálja és iteli meg a vásáron...
levő anyagot és csak aztán vesz, gyakran...
nem nézve egy pár forint különbségre, mivel...
tudja azt hogy a jóert minden esetben jó...
árakat fog kapni.

Pontos vizsgálát, tapasztalt gazdák (de...
ne legyenek azok feltudósok!) véleménye...
bunk meghallgatása után adjuk ki a pénzt zse...
bunkból, mert ekkor csatlakozni nem fogunk!...
A ki a vásárláshoz és folyamodjék szakértőhez:...
de az illető szakértő legyen, ne valami vég...
zett földesur, a ki csak hiszi, hogy ért az...
ökrök vásárláshoz.

1200 font sterling honoráriumot kötött ki...
magának.

Muzsák. — A m tud. akadémia III. osztálya hét...
főn tartotta havi ülést Than Károly elnöke...
lete alatt. Entz Géza az „amoeba ver...
rucosa”-ról olvasott fel székfoglaló értekezést...
a melyben a protoplazma finomabb szerkezet...
tette buvárt tárgyává. Utána Heller...
A g o s t levelező tag olvasta fel székfoglaló...
ját „A XIX. század fizikai kutatásainak moz...
gató eszméiről.” Than Károly Winkler...
L a j o s dolgozatát mutatta be a vízben fel...
oldott oxgyén ej meghatározásáról s végül...
Wartha Vincze terjesztette elő Szilassi...
J a k a b értekezését a zöld ultramarinról.

Közgazdaság-teremtőzsde...
Gabaárak. (Budapesti terménytőzsde...
április 17.) Buza tavaszra 7.17—7.18 —...
Buza őszre 7.38—7.39 frt. —...
Tengeri 1888 máj.—júniusra 6.29—6.31...
Zab tavaszra 5.18—5.20 frton, őszre...
5.40—5.41 frton. — Káposztarepeze...
augusztus—septemberre 10.—, frton.

— Sertesvásár. A kőbányai serteskeresk...
csarnok távirata, április 17. Az üzlet vált. magy...
ura ági öreg nehéz 51.—53.50 frtmg. uras...
fiatal nehéz 55.50—56.— frtmg. magy. uraság...
fiatal közép 54.—55.— frtmg. magy. uras...
fiatal könnyű 51.—53.— frtmg. magyar szed...
tedt nehéz 52.—54.— frtmg. magyar szed...
közép 52.—54.— frtmg. magyar szed...
közép 50.—52.— frtmg. romániai bakonyi át...
meneti nehéz — frtmg. romániai bakonyi át...
meneti közép — frtmg. romániai ba...
konyi átmeneti könnyű — frtmg. rom...
ányi átmeneti eredeti közép — frtmg. szerb...
átmeneti nehéz 51.—52.— frtmg. szerb. átme...
neti közép 51.—52.— frtmg. szerb. átme...
neti könnyű 50.—51.— frt. hízó a vasutról má...
zászáva — frtmg. hízó 1 éves élosuly...
ban — frtmg. hízó két éves élosuly...
ban (makkos) — frtmg. öreg makkos s...
ertes élosulyban, 4% levonással: — frt...
mg. Az arak hízott serteseknél páronként 45...
kgl. 4% levonással métermázsánként ér...
teendő. Romániai és szerbiai sortás-knél, me...
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek...
páronként 4 forint aranyban v.m fejében meg...
terítettik.

Serteslétszám. Április 15-én volt...
készlet 91,958 — április 16-án érkezett 205...
elszállított 681. Maradt készletben április 16-án...
91,482 db.

Törvényszék. — A polgármester párbaja. Szabadkán...
tavaly nagy port vert fel Mamuzsich Lázár...
polgármesternek párbaja, melyet Gálfi György...
ottani gyógyszerészszel vívott s melyre egy...
munkára történt szövetség adott okot. —...
Mamuzsich polgármester akkor boros palac...
kokat vágott a gyógyszerészhez s másnap ki...
is hivatta. A segédek pisztolyban állapodtak...
meg s a párbaj meg is történt, de vertelenül...
A szabadkai törv. a párbajozókat egy-egy napi...
államfogházra ítélte, a kir. tábla azonban 14—...
14 napra emelte fel büntetésüket.

Apró csapró. A fürjzész idejében...
Cs ó s z: Megkövetem a tens teketetés...
urakat, ne tessék lehevérni a sargyut...
V a d á s z: Nekünk szabad, mert az...
uraság vendégei vagyunk...
Cs ó s z: Elhiszem én, hogy a teketé...
tős uraknak szabad, de majd ha az ispány ur...
me glátja itt a retet, azt hiszi, hogy a — mar...
hák gázoltak le.

Fizika. Valamikor hogya kérnek:...
Mit tartasz a legszebb fénynek?...
Mondd: hogy lánykád szemre fényét...
Beragyogva szived melyét...
S ha kérnek, hogy sorold elő:...
Mi a legjobb hővezető?...
Mondd: a lány sziv áll legelül...
— Alig hevült, már is kihül...
Dálnoky Lajos.

Bölcs mondások. — A férfi a nőtl születik...
és sokszor meg is hal miatta...
A türelem oly erény, amit mindig dicsé...
rínek — másokban...
Mi a legkedvesebb a főkötőben? Egy ked...
ves női arc?...
A politikusok bolondot csinálnak maguk...
ból, az ügyvédek másokat bolondítanak a lá...
nyok albolondítják mind a két fajt...
Ha azt akarod, hogy szomszédjaid sokat...
emlegessenek, régy egy jól ugató kuttyát, kösd a...
pinczébe, akkor aztán egész éjjel rád fognak...
gondolni

Nemo. — A borsepró, mint bor-orvoszer. Jó...
szolgálatot vélnék tenni a boros gazdáknak...
ha ajánljuk, hogy a borsepróból mindig tart...
sanak vissza egy bizonyos mennyiséget. Ennek...
sokszor jó hasznát vehetik a pinczében, mert...
ezzel az idegen (pl füstös szagu es izü) bort be...
kenes által szagmentössé tehetik. Lassu utó...
erjedésben szenvedő, tehát zavaros borsepró...
összeverve s ubjól erjesztve mindig tiszta fog...
maradni. Vízrel hígított s felforr borsepróval...
borkepessé tehetjük uj hordóinkat, s régi...
szagos (de nem fekete penészes) hordók is...
javíthatók ily forró borsepró-oldattal. Borsep...
rónék tehát egy pinczéből — sem szabadna...
hiányoznia. — Eltartására v o n a t k o z ó l a g

megjegyezzük, hogy a seprős hor...
dó tetején mindig legyen egy kevés bor...
egész az akonáig, hogy ezzel elejét vegyü...
k a borvirágnak s a seprő felerjedésének. A bor...
fejtésből nyert friss seprő, a leuzás után...
mindig erjedésnek indul; ugyanazért nem sza...
bad a hordókat egészen tele tölteni s leako...
názni, mert könnyen szétrugja a hordót, vagy...
pedig nagyon sok értékes boros seprőt hajt...
ki a lefojtott szensav, ha a hordót felnyitjuk...
Ennyit ajánlunk a boros-kazdák figyelmébe...
idejében, a mikor még hasznát vehetik.

Debr. Színház.

Holnap, pénteken, 1888. április 20-án...
delután 6 órakor leszállított helyárrakkal...
gyermekelőadással:

Hófehérke és a hét törpe.

Tündéres színmű.

Vasuti menetrend.

Table with 2 columns: Station/Direction and Time/Class. Includes Debreczenből indul and Debreczenbe érkezik sections.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre, Kiadó Kutasi Imre

Rohseidene Bastkleider ft. 10.50...
per und bessere Dual. verjendet sollrei das...
Fabrik-Depot G Henneberg (f. f. Collierant),...
Zürich. Muster umgeben. Briefe 10 Porto 6

Eladó

70 drb hizlatt ökrök. Értekezhetni: SZABÓ LAJOS FIAI

cezégnél, Debreczenben. Ugyanott vetni való

CSIRAKÉPES Ó-TENGERI is kapható.

MATTONI & SÖG GLESSHÜBLER...
legjobb asztali- és üdítő ital, kitünő hatásának bizonyított köhögésnél, gégbajoknál, gyomor- és hólyaghu- rútnál. Mattoni Henrik, Karlsruhe és Budapest.

# Hatóságilag engedélyezett VÉGKIÁRULÁS.

Raktáramon lévő következő áruk u. m.  
**ruha, kelmék, kretonok, vászon- és fehérneműek, rövidárúk**  
és minden e szakmába vágó cikkek, azok végleges felhagyása miatt  
**gyári áron alól eladatnak.**

Különösen ajánlom nagyválasztékú  
**gyermek ruhákat, nap- és esernyőket.**

Ezután üzletem egyedüli cikke a  
**kész női (confectió) ruha**

marad; raktáramat dus választékkal szereltem fel és annál is inkább eszedzem  
b. pártfogásáért, minthogy figyelmet kizárólag ezen sokoldalú vigyázatot igénylő  
cikkekre fogom fordítani.

**Paplan gyári raktáramat**

továbbra is fenntartom és biztosítom a n. é. közönséget, hogy nálam mindenkor  
a legpontosabb és legjutányosabb kiszolgálásban fog részesülni.

A n. é. közönség eddigi bizalmáért szívélyes köszönetemet kifejezve  
vagyok illő tisztelettel

**Stern Izidor**

Dr. Ujfalusi-ház, Kaszanyitzkyval szemben.

**Mérték utáni megrendelések pontosan elkészültek.**  
Gyász ruhák 24 óra alatt elkészítettek.

## MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB ?



Ezen minden cigret azóra nézve nagyon fontos kérdés  
már a kétségtelenebb módon bebizonyult.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos személyisé-  
gek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban  
előforduló jobb minőségű cigarettapapírok között a

**„Les dernières Cartouches“**

Braunstein Frères gyárából,  
Páris, 65 Boulevard Exelmans,

mint jóval könnyebb és legjobb cigarettapapír elismertett.  
Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a bécsi vegytani  
egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegy-  
kísérleti állomás főnöke által megállapított 1887. júl. hóban.  
Dr. Soyka Hygienia-tanár által a prágai ném. egyetemen  
egészlegesen szemponthól újabb összehasonlító vegyelemzést a  
1. legjobb legfényesebb eredményt koronázta, a mennyiben a „Les  
dernières Cartouches“ cigarettapapír 28-74%-a könnyebb és  
hogy a dohányfüsthez 28-77%-al kevesebb idegen alkatrét  
tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papír. — Valódi csak  
az a papír, melynek etteketje mellett rajzhoz hasonló és  
Braunstein Frères cégét vieti.

A gyár cigarettapapírjainak és cigarettahüvelyének  
nagyban elárú itása véget

**Braunstein Frères**

s ját cézge alatt Bécsben, I. ker., Schottenring 25. sz. a. rak-  
tárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb ilyenmő cik-  
ket árusító kereskedőknél.

## Arlejtési hirdetmény.

Berettyó-Ujfaluban a vá-  
ros háza kiegészítésül 19.40 méter hosszú  
9.55 méter széles, egy emeletes épület  
felépítésére, s az ócska épület  
átalakítására pályázat hirdettek.

A zárt írásbeli ajánlatok 1000 frt  
bánapénzzel az „építető bizottság“-hoz  
címezve a község előljáróságánál adan-  
dók be f. é. május hó 9-ik napjának  
d. u. 6 órájáig, a terv és arlejtési fel-  
tételek az előljáróságnál megtekinthetők.

B.-Ujfalu 1888. apr. 15.

Az építető bizottság.

Hajdu vármegye és Debreczen sz. kir.  
város főispánjától.

308

1888.

## Pályázati hirdetmény.

A Debreczen sz. kir. váro-  
sánál üresedésben levő 2 közigazgatási  
gyakornoki állásra, mely állások mind-  
egyike évi Háromszáz hatvan (360)  
forint fizetésből álló javadalmazással van  
összekötve, ezennel pályázat hirdettek,  
s az ezen állásokra pályázni kívánók  
ezennel felhivatnak, hogy kellőleg fel-  
szerelt pályázati kérvényeiket hozzá-  
m. 1. évi május 1-ső napjáig benyujtsák.

Debreczen, 1888 április hó 7-én.  
**Gr. Dégenfeld József.**

## Kiadó !

Nagy Bajom nagy községben, a piac  
egyik szögletén, a hol még magyar ke-  
reskedő nincs s izrael-üzlet is csak egy  
van jelenleg, a mely község nagyszámu  
lakosság s vidékekkel rendelkezik, a  
hol a fertirt kereskedőnek szép tér és  
biztos jövő ajánlkozik, egy egészen  
ujjonnan épült lakház, bolthelyiséggel, 2  
szoba padlós, konyha, kamara, s mellék-  
épületek, igen jutányos évi bérért,  
minden órában átvehető; értekezhetni  
Tulogy Ferencz urral, Földesen.

Földes községben a piac  
közepén egy bolthelyiség  
— több jókarban tartott lak-  
szobával s a szükséges mel-  
léképületekkel — 1888. ju-  
nius 1-ső napjától kezdve  
egy evre haszonbérbe ki-  
adandó. — Bővebb felvilágo-  
sításokkal szolgál az illeté-  
kes lelkészi hivatal.



Csak a horgony-jellel ellátott valódi!

A községben és csúszban  
szendőknek a valódi

**Pain-Expeller**

„horgonyyal“, mint leghatásos-  
abb házszer ajánlható.

Kapható a legjobb gyógyszerárban!

## MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi  
gyógyítás.

Nyári  
gyógyítás.

Őszi  
gyógyítás.

Téli  
gyógyítás.

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-  
jeggyel és a sokszorosított cégjel látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestájok,  
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, májgyök, vertolulás,  
aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknek. Egy eredeti  
doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárban.  
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett, 2 doboznál kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Új foglalkozásommal az ön Moll-féle Seidlitzporral  
igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s minden-  
korra és szívélyes „Isten fizesse meg“-et mondom ér-  
te; ezek a gyomrot jóvá és sőt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko Ján. F. lelkész Hoanetschlag-ban.

## MOLL-FELE FRANCIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb  
bedörzsolő-  
szer

köszvény

CSUZ

és minden

meghülési  
betegségek  
ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A.  
védjeggyel és aláírásával van ellátva.

Bedörzsolésül sikeres használat köszvény, csúz, min-  
dennemű testfájdalmak és bétulánál; borogatók alakjában  
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bel-  
sőleg vízzel vegyítve hirtelen rosullat, hányás, kolika és  
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.  
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerár és  
anyag kereskedésében.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvétellel. Két üvegnél kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidéke-  
men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,  
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar-  
tani magamnál.

Mély tisztelettel  
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Gölt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamásy  
Károly gyógyszerárakban, Gerébi Fülöp és Szepesy Antal kereskedőknél.

## Eladó.

Egy jó karban lévő kut és  
nyári lakkal ellátott szőlő, egy  
másik ismét jó karban lévő kut és  
pajtával ellátott szőlő minden órá-  
ban eladó, a további értekezést meg-  
adja Szilágyi Imre köz- és váltó-  
üggyvéd ur czegléd-utca Rothsch-  
nek-féle házban, I. emelet.

Tschinkel

Valódi

Tschinkel Kávé

(takarékos és füge-  
kávé stb.)

A legjobb hozzátétel a bakkávéhoz. Kel-  
lemes íz és nagy megtakarítás.

## BORSÁNYI VIKTOR

gazdasági gépgyáros és gépraktár tulajdonos

ajánlja a n. é. gazdaközönségnek ujabban dúsan felszerelt gépraktárát, hol kész-  
letben kaphatók mindenféle kétbarazdás ek k, egybarazdás Guntz-féle ekék és  
eke-részek, kapáló, töltőgépek, magtakarék, Howard és Scott boronák.

Soros és szörvavetőgépek, szénagyújtók, szecska- és répvágók, tengeri-  
merzők, többféle szelelő- és Backer-féle rosták fűszőválasztó szerkettel; Humfrís-  
fele export-rosták, konkolyválasztók (Trieur), könnyen kezelhető ruha-  
mángorló-gépek, kut-szivattyúk, keleti-fec-kendők és bor-sajtók, továbbá:

**Gőzcséplőgépekhez való részletek,**

tengelyek, rézperselyek, aczeldobosok, faléczek, f perselyek rézbéllel, rugók,  
csavarok, dugattyúcsikák (Kolbenringe), kazánc-dövek, csőszori ógépek, tűz-lóro te-  
lők, szivótlók, malomtengelyek, meutabad-gör, rostaszőv-tek és egyéb géprész-  
letek.

Gépműhelyemben mindenféle gép- és kazánmunkákat javítások, fűrés-  
zotok kipróbálását jutányos árak mellett teljesítek. A gőzhengerek kifurasát  
ahoz külön szerkesztett fúrógéppel rajta a gépen barhol eszközöltem.

A legújabb kéveket és más mindennemű

**Aratógépeket**

jutányos áron szállítom s azoknak munkaképességéről felvilágosítás al szolgálak,  
a gépek felállításához, elindításához begyakorlított munkáts a szükséges pórt-  
részeket készletemben tartom.

Végül egy egészen ujonnan kijavított Schuttler-urth-féle

**10 ló erejű gőzmozgony**

a legújabb szalmafűtő szerkezettel és Expensióval felszerelve. jutányos  
áron eladó.

Üzlethelyiség: Debreczen, Nagyvárad-utca 2227. saját ház